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Wśród Polaków panuje zniechęcenie życiem politycznym. Państwowa Komisja 

Wyborcza podczas ostatnich wyborów podała, że w II turze wyborów prezydenckich wzięło 

udział 55,34% uprawnionych do głosowania. Przed rokiem co trzeci dorosły Polak (35%) 

twierdził, że żadna z istniejących wówczas partii nie wyrażała jego poglądów ani oczekiwań1. 

Wyniki ostatnich wyborów prezydenckich doprowadziły jednak do znacznych zmian na 

naszej scenie politycznej. Pojawiły się i nadal są tworzone nowe partie i ruchy polityczne. 

Na początku czerwca zapytaliśmy badanych o stosunek do już wówczas obecnych na scenie 

politycznej partii i inicjatyw2. 

STOSUNEK DO PARTII POLITYCZNYCH 

Polacy są w większości negatywnie nastawieni do partii politycznych. Spośród partii 

i inicjatyw politycznych rozpoznawanych przez większość badanych tylko nowy ruch Pawła 

Kukiza budzi niechęć mniej niż połowy badanych (38%). Znajduje się on również na 

pierwszym miejscu pod względem liczby badanych deklarujących wobec niego sympatię 

(26%). Na drugim miejscu plasuje się Prawo i Sprawiedliwość oraz sprzymierzone z nim 

ugrupowania (Polska Razem, Prawica Rzeczypospolitej i Solidarna Polska), do których 

sympatię deklaruje także niemal co czwarty Polak (24%). Sojusz wyborczy PiS budzi jednak 

niechęć większości badanych (58%). Sympatię do Platformy Obywatelskiej deklaruje co piąty 

ankietowany (19%), a ponad trzy piąte (61%) niechęć. W stosunku do pozostałych 

powszechnie znanych partii, czyli Polskiego Stronnictwa Ludowego i Sojuszu Lewicy 

Demokratycznej, sympatia wyrażana jest coraz rzadziej natomiast niechęć coraz częściej 

                                                 

1 Zob. komunikat CBOS „Stosunek do instytucji państwa oraz partii politycznych po 25 latach”, maj 2014 
(oprac. A. Cybulska, K. Pankowski). 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (301) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 11–17 czerwca 2015 roku na liczącej 1011 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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(PSL 10% do 66%; SLD 7% do 73%). Niechęć wielokrotnie przeważa nad sympatią  

w ocenach partii KORWiN (68% do 5%), ugrupowań nierozpoznawanych przez większość –

NowoczesnaPL (30% do 5%) i Partia Zielonych (34% do 5%), a także Ruchu Narodowego 

(41% do 4%) i Twojego Ruchu (63% do 4%). Jeszcze rzadziej wyrażana jest sympatia do 

najmniej znanych partii i inicjatyw politycznych: Demokracji Bezpośredniej (2% 

sympatyków i 17% niechętnych), ruchu Wolność i Równość (2% sympatyków i 21% 

niechętnych) oraz Partii Razem (2% sympatyków i 23% niechętnych). 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  O KAŻDEJ Z WYMIENIONYCH NIŻEJ PARTII / INICJATYW POLITYCZNYCH PROSZĘ 
POWIEDZIEĆ, CZY BUDZI ONA PANA(I) SYMPATIĘ CZY TEŻ NIECHĘĆ? 

 

 

26

24

19

10

7

5

5

5

4

4

2

2

2

17

14

14

17

12

7

6

6

6

7

4

4

5

38

58

61

66

73

68

30

34

41

63

17

21

23

15

2

2

4

4

18

54

52

47

23

76

71

66

4

3

4

4

5

3

5

3

3

3

2

2

3

(%)

Sympatię Obojętność Niechęć Nie znam Trudno powiedzieć

Inicjatywa polityczna Pawła Kukiza (Ruch JOW)

Prawo i Sprawiedliwość (PiS) wraz z Polską Razem, 
Prawicą Rzeczypospolitej i Solidarną Polską

Platforma Obywatelska RP (PO RP)

Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL)

Sojusz Lewicy Demokratycznej (SLD)

KORWiN: Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej 
Wolność i Nadzieja

Inicjatywa polityczna Ryszarda Petru 
- NowoczesnaPl

Partia Zieloni

Ruch Narodowy

Twój Ruch

Demokracja Bezpośrednia

Wolność i Równość (WiR)

Partia Razem

 

 

 



- 3 - 

 

Co trzeci badany (36%) nie sympatyzuje z żadną z badanych przez nas partii ani 

inicjatyw politycznych, w tym 3% określiło swój stosunek do wszystkich tego typu bytów 

politycznych jako niechętny. Co trzeci (35%) wyraził sympatię tylko do jednej z partii na 

liście. Nieco rzadziej (29%) respondenci deklarowali sympatię do dwóch lub więcej partii. 

Co siedemnasty (6%) nie czuje niechęci do żadnej partii. 

Tabela1 

Odsetki badanych wyrażających: Liczba partii i inicjatyw 
politycznych, co do których 

wyrażana jest sympatia/niechęć: sympatię niechęć 

żadna 36 6 

jedna 35 5 

dwie–dwanaście 29 86 

wszystkie 0 3 

Wśród potencjalnych wyborców – czyli badanych deklarujących gotowość wzięcia 

udziału w wyborach, gdyby odbywały się one w niedzielę następującą po wywiadzie –  

co czwarty (27%) nie wyraził sympatii do żadnej z partii na liście, a 2% z nich określiło swój 

stosunek do wszystkich partii jako niechętny. Być może są to osoby gotowe do spełnienia 

swojego obywatelskiego obowiązku, ale bez sprecyzowanych preferencji wyborczych, bądź 

wyborcy stosujący strategie głosowania  negatywnego, czyli głosujący nie w celu poparcia 

swojego kandydata, ale przeciw jego konkurentom3. Dwie piąte potencjalnych wyborców 

(40%) sympatyzuje z tylko jedną partią. 

Tabela 2 

Odsetki potencjalnych wyborców wyrażających wobec partii i inicjatyw 
politycznych: 

Liczba partii i inicjatyw 
politycznych, co do których 

wyrażana jest sympatia/niechęć: sympatię niechęć 

żadna 27 4 

jedna 40 4 

dwie–dwanaście 33 90 

wszystkie 0 2 

 

                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Przepływy elektoratów i strategie wyborcze w wyborach prezydenckich”, lipiec 2015 
(oprac. A. Cybulska, K. Pankowski). 
 
 



- 4 - 

 

 

Wśród badanych deklarujących sympatię do tylko jednej partii co trzeci (31%) 

okazuje się sympatykiem ruchu Pawła Kukiza, nieco mniej PiS-u (29%), a co czwarty 

Platformy Obywatelskiej (26%). Sześciu na stu badanych, którzy są sympatykami tylko 

jednego ugrupowania wskazało PSL (6%), dwóch na stu – SLD i inicjatywę Ryszarda Petru 

(po 2%), jeszcze rzadziej byli to sympatycy partii KORWiN, Zielonych, Twojego Ruchu oraz 

Demokracji Bezpośredniej (po 1%). 

Tabela 3 

Stosunek do poszczególnych partii i inicjatyw politycznych 
badanych, którzy deklarują sympatię do tylko jednej partii lub 

inicjatywy politycznej 

Sympatia Obojętność Niechęć Nie znam Trudno 
powiedzieć 

O każdej z wymienionych niżej 
partii/inicjatyw politycznych proszę 
powiedzieć, czy budzi ona Pana(i) 
sympatię czy też niechęć? 

w procentach 
Inicjatywa polityczna Pawła Kukiza 
(Ruch JOW) 31 17 37 11 4 
Prawo i Sprawiedliwość (PiS) 
wraz z Polską Razem, Prawicą 
Rzeczypospolitej i Solidarną Polską 29 12 58 0 1 
Platforma Obywatelska RP (PO RP) 26 11 60 1 2 
Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL) 6 19 70 3 2 
Sojusz Lewicy Demokratycznej (SLD) 2 11 80 3 4 
KORWiN: Koalicja Odnowy 
Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja 1 10 70 17 2 
Inicjatywa polityczna Ryszarda Petru – 
NowoczesnaPL 2 7 32 55 4 
Partia Zieloni 1 6 38 54 2 
Ruch Narodowy 0 6 50 47 2 
Twój Ruch 1 7 68 21 3 
Demokracja Bezpośrednia 1 2 16 79 2 
Wolność i Równość (WiR) 0 4 22 73 1 
Partia Razem 0 5 26 67 2 

Badani oceniali swój stosunek do poszczególnych ugrupowań na 7-stopniowej skali 

rekodowanej do wartości od -3 do +34. Średnia ocen pozwala syntetycznie uchwycić siłę 

zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy wyeliminowaniu różnic 

wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych partii.  

W stosunku do wszystkich uwzględnionych w badaniu partii i inicjatyw politycznych 

przeważają emocje negatywne. Jednak najmniej krytycznie badani wypowiadali się o ruchu 

                                                 

4 Badani wyrażali swój stosunek na skali od 1 do 7, gdzie 1 było opisane jako „Zdecydowana niechęć”, a 7 jako 
„Bardzo duża sympatia”. 
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Pawła Kukiza (-0,38), o partii PiS wraz ze stowarzyszonymi ugrupowaniami (-0,87),  

o Platformie Obywatelskiej (-1,11) i PSL-u (-1,25). Pod względem siły nastawień pozostałe 

partie ustawiły się w innej kolejności niż na Rysunku 1. Piątą najmniej krytycznie ocenianą 

inicjatywą jest Stowarzyszenie NowoczesnaPL (-1,38), a za nią Demokracja Bezpośrednia 

(-1,53) i Partia Zieloni (-1,57). Z jeszcze większą niechęcią badani odnoszą się do SLD 

(-1,62), Partii Razem (-1,64), Wolność i Równość (-1,81) oraz Ruchu Narodowego (-1,90). 

Największą niechęć budzą partie Twój Ruch (-2,01) i KORWiN (-2,08). 

Opinie potencjalnych wyborców niewiele różnią się od opinii ogółu badanych. 

Największe różnice, chociaż wciąż niewielkie, dotyczą sojuszu wyborczego PiS. Potencjalni 

wyborcy są w stosunku do tej formacji politycznej nieco mniej krytyczni niż ogół badanych5. 

Tabela 4 

Ogół badanych Potencjalni 
wyborcy O każdej z wymienionych niżej partii/inicjatyw politycznych 

proszę powiedzieć, czy budzi ona Pana(i) sympatię czy też niechęć? 
średnie 

Inicjatywa polityczna Pawła Kukiza (Ruch JOW) -0,38 -0,32 
Prawo i Sprawiedliwość (PiS) wraz z Polską Razem, Prawicą 
Rzeczypospolitej i Solidarną Polską -0,87 -0,71 
Platforma Obywatelska RP (PO RP) -1,11 -1,06 
Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL) -1,25 -1,23 
Inicjatywa polityczna Ryszarda Petru – NowoczesnaPL -1,38 -1,29 
Demokracja Bezpośrednia -1,53 -1,56 
Partia Zieloni -1,57 -1,51 
Sojusz Lewicy Demokratycznej (SLD) -1,62 -1,67 
Partia Razem -1,64 -1,59 
Wolność i Równość (WiR) -1,81 -1,77 
Ruch Narodowy -1,90 -1,91 
Twój Ruch -2,01 -2,05 
KORWiN: Koalicja Odnowy Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja -2,08 -2,07 

Poziom aprobaty i dezaprobaty wobec partii politycznych badaliśmy także w przesz-

łości. Z racji wielu zmian, które zaszły na scenie politycznej, możemy porównywać w czasie 

jedynie stosunek do czterech ugrupowań.  Ostatnie wyniki pokazują, że poziom niechęci do 

trzech najdłużej funkcjonujących partii, tj. PO, PSL i SLD, jest najwyższy od początku 

naszych badań. Natomiast stosunek do PiS nieco się poprawił od 2008 roku, kiedy to 

odnotowaliśmy najwyższy poziom niechęci do tej formacji politycznej. Być może pewien 

wpływ na tę poprawę miało podpisanie porozumienia o współpracy PiS z innymi partiami 

prawicowymi. Obecnie w naszych badaniach figuruje na liście jako Prawo i Sprawiedliwość 

(PiS) wraz z Polską Razem, Prawicą Rzeczypospolitej i Solidarną Polską. 

                                                 

5 Tylko w przypadku PiS wraz  ze stowarzyszonymi ugrupowaniami średnia wśród potencjalnych wyborców nie 
mieści się w przedziale ufności dla średniej ogółu badanych. 
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Tabela 5 

Średnie ocen według siedmiopunktowej skali niechęci i sympatii (od -3 do +3)  
Oceniane partie 

’96 ’99 ’02 ’03 ’06 ’08 ’15 

PiS - - -0,03 -0,30 0,25 -0,95 -0,87* 
PO  - - -0,66 -0,33 -0,29 0,17 -1,11 
PSL -0,06 -0,71 -0,36 -0,71 -0,84 -0,40 -1,25 
SLD -0,46 -0,44 -0,48 -1,15 -1,55 -1,24 -1,62 

* Wcześniejsze pomiary dotyczyły Prawa i Sprawiedliwości (PiS), natomiast ostatni uwzględniał Prawo 
i Sprawiedliwość (PiS) wraz z Polską Razem, Prawicą Rzeczypospolitej i Solidarną Polską 

SYMPATIE I ANTYPATIE ELEKTORATÓW GŁÓWNYCH  
UGRUPOWAŃ POLITYCZNYCH  

Badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach na poszczególne ugrupo-

wania traktujemy jako potencjalne elektoraty tych partii6. Trzy największe z nich, tzn. 

elektoraty PO, PiS (wraz z ugrupowaniami stowarzyszonymi) i ruchu Pawła Kukiza, 

umożliwiają pogłębione analizy ich sympatii i antypatii politycznych. Naturalnie wszystkie 

trzy grupy wyróżniają się zdecydowanie pozytywnym stosunkiem do ugrupowań, na które 

zamierzają oddać głosy. W potencjalnym elektoracie Platformy Obywatelskiej siła tych 

pozytywnych nastawień jest jednak najsłabsza, natomiast w sojuszu wyborczym PiS – 

najsilniejsza. Potencjalni wyborcy PO charakteryzują się również najmniej krytycznym 

nastawieniem do pozostającego w koalicji rządzącej PSL-u oraz inicjatywy Ryszarda Petru, 

choć w obu przypadkach przeważają nastawienia negatywne.  

Potencjalni wyborcy PiS (wraz z ugrupowaniami stowarzyszonymi) wyróżniają się 

raczej pozytywnym stosunkiem do ruchu budowanego przez Pawła Kukiza i zdecydowanie 

negatywnym do wszystkich pozostałych partii i inicjatyw. Natomiast badani chcący głosować 

w ewentualnych wyborach na kandydatów popieranych przez Kukiza mają negatywny 

stosunek do wszystkich pozostałych formacji politycznych, a pozytywne emocje przeważają 

tylko w ich stosunku do tzw. Ruchu JOW. 

                                                 

6 Na pytanie o preferencje partyjne odpowiadają wyłącznie badani deklarujący chęć wzięcia udziału w wybo-
rach. Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w czerwcu”, czerwiec 2015 (oprac. K. Pankowski). 
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Tabela 6 

Średnie ocen (wg skali: od -3 do +3) w potencjalnych 
elektoratach partyjnych 

Oceniane ugrupowania 
PO  PiS wraz  

z PR, PR i SP 
Inicjatywa polityczna 

P. Kukiza 

Inicjatywa polityczna Pawła Kukiza 
(Ruch JOW) -1,53 0,01 1,42 
Prawo i Sprawiedliwość (PiS) wraz 
z Polską Razem, Prawicą 
Rzeczypospolitej i Solidarną Polską -2,15 1,59 -1,42 

Platforma Obywatelska RP (PO RP 0,97 -2,08 -1,89 

Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL) -0,84 -1,58 -1,62 

Inicjatywa polityczna Ryszarda Petru – 
NowoczesnaPL -1,10 -1,84 -1,48 

Demokracja Bezpośrednia -1,89 -1,64 -1,43 

Sojusz Lewicy Demokratycznej (SLD) -1,53 -1,88 -1,86 

Partia Razem -1,91 -1,35 -1,53 

Wolność i Równość (WiR) -1,83 -1,92 -1,85 

Ruch Narodowy -2,49 -1,49 -1,56 

Twój Ruch -1,99 -2,48 -1,88 

KORWiN: Koalicja Odnowy 
Rzeczypospolitej Wolność i Nadzieja -2,63 -2,01 -1,48 

Uwzględniono tylko elektoraty tych partii, których liczebność uprawnia do analiz 

ZRÓŻNICOWANIA SPOŁECZNO-DEMOGRAFICZNE SYMPATYKÓW 

POSZCZEGÓLNYCH RUCHÓW POLITYCZNYCH 

W stosunku do niemal wszystkich partii i inicjatyw politycznych we wszystkich 

grupach społeczno-demograficznych przeważają nastawienia negatywne (z bardzo 

nielicznymi wyjątkami w przypadku sojuszu wyborczego PiS i ruchu Pawła Kukiza).  

W opiniach badanych na temat rządzącej PO zwraca uwagę fakt, że jest ona najmniej 

krytycznie oceniana przez najstarszych respondentów (i co się z tym wiąże – przez badanych  

z wykształceniem podstawowym), przez mieszkańców największych miast oraz 

respondentów dobrze oceniających swoje warunki materialne. Stosunek do Platformy 

Obywatelskiej jest lepszy wśród osób określających swoje poglądy polityczne jako centrowe 

(-0,74) lub lewicowe (-0,92) niż prawicowe (-1,48 – zob. tabele aneksowe). 
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Stosunek do PiS-u i inicjatywy Pawła Kukiza zależy od wieku, jednak w przypadku 

sojuszu  wyborczego PiS, im starsi badani, tym mniej krytyczny stosunek do tego 

ugrupowania, natomiast w przypadku inicjatywy Pawła Kukiza – im młodsi badani, tym 

lepsze są ich oceny (wśród osób poniżej 35 roku życia przeważają opinie pozytywne). 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  ŚREDNIE OCEN NA SKALI APROBATY–DEZAPROBATY WOBEC:   
 

18–24 lata

25–34

35–44

45–54

55–64

65 lat i więcej

0,21

0,10

-0,44

-0,66

-0,74

-0,81

-1,08

-1,37

-0,99

-0,96

-0,51

-0,34

Wiek 
badanych

PiS wraz z PR, PR, SP inicjatywy politycznej Pawła Kukiza

0 1 2 3-1-2-3

 

 

W stosunku do PiS (wraz z PR, PR i SP) natężenie ocen negatywnych rośnie także 

wraz z wykształceniem i poprawą sytuacji materialnej badanych. Pozytywne nastawienie 

przeważa wśród badanych zorientowanych prawicowo (zob. tabele aneksowe).   

Ocena własnej sytuacji materialnej różnicuje również stopień aprobaty ruchu Pawła 

Kukiza (im lepsza sytuacja, tym bardziej krytyczny stosunek). Osoby o poglądach 

lewicowych są bardziej niż przeciętnie krytyczne wobec tzw. Ruchu JOW, natomiast badani 

o poglądach prawicowych – mniej krytyczni (zob. tabele aneksowe).   
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 

   

Polacy raczej niechętnie odnoszą się do wszelkich partii politycznych. Co trzeci nie 

sympatyzuje nawet w najmniejszym stopniu z żadną ze znajdujących się na naszej liście 

partią lub inicjatywą polityczną. Ponadto żadna z nich nie wzbudza sympatii u więcej niż 

jednej czwartej badanych. Najmniej negatywnych emocji wzbudza ruch Pawła Kukiza, który 

– nie mając jeszcze udziału we władzy – nie budzi tak dużego sprzeciwu i niechęci.  

Z funkcjonujących od lat na naszej scenie politycznej partii wszystkie poza PiS, odnotowały 

najgorsze wyniki. Poprawił się nieco wizerunek PiS, który stworzył porozumienie wyborcze 

partii prawicowych, nadal budzi on jednak niechęć większości badanych. 

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1  

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Koalicji Odnowy Rzeczypospolitej Wolność 

i Nadzieja  KORWiN  
 

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -2,08 1,34 803 
Mężczyźni -1,94 1,41 403 Płeć 
Kobiety -2,22 1,26 400 
18–24 lata -1,11 1,62 101 
25–34 -1,95 1,29 167 
35–44 -2,08 1,35 140 
45–54 -2,35 1,15 126 
55–64 -2,37 1,09 152 

Wiek 

65 lat i więcej -2,41 1,22 118 
Wieś -1,99 1,44 295 
Miasto do 19 999 -2,17 1,16 120 
20 000 – 99 999 -2,20 1,31 151 
100 000 – 499 999 -2,03 1,38 133 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -2,09 1,24 104 
Podstawowe / gimnazjalne -1,85 1,61 131 
Zasadnicze zawodowe -2,27 1,19 191 
Średnie -2,06 1,38 256 

Wykształcenie 

Wyższe -2,06 1,23 226 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -2,03 1,33 121 
Średni personel, technicy -2,15 1,29 32 
Pracownicy adm.-biurowi -2,32 1,13 61 
Pracownicy usług -2,12 1,29 61 
Robotnicy wykwalifikowani -2,09 1,16 78 
Robotnicy niewykwalifik. -2,13 1,16 39 
Rolnicy -2,12 1,35 35 
Pracujący na własny rach. -1,93 1,22 40 
Bezrobotni -1,74 1,41 53 
Emeryci -2,41 1,22 139 
Renciści -2,61 1,10 40 
Uczniowie i studenci -0,96 1,70 61 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -2,19 1,40 44 
Do 649 zł -1,94 1,39 121 
Od 650 do 999 zł -1,93 1,43 91 
Od 1000 do 1399 zł -1,97 1,32 133 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,83 1,53 124 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -2,29 1,23 142 
Złe -2,18 1,24 81 
Średnie -2,12 1,32 338 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -2,01 1,37 384 
Kilka razy w tygodniu -2,33 1,24 46 
Raz w tygodniu -2,03 1,37 340 
1–2 razy w miesiącu -1,96 1,32 123 
Kilka razy w roku -2,17 1,27 177 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -2,13 1,39 105 
Lewica -2,30 1,13 127 

Centrum -2,16 1,26 269 

Prawica -1,84 1,45 277 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -2,20 1,38 131 
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Tabela 2 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Platformy Obywatelskiej RP (PO RP)   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,11 1,77 953 
Mężczyźni -1,16 1,76 461 Płeć 
Kobiety -1,07 1,79 491 
18–24 lata -1,30 1,69 108 
25–34 -1,48 1,46 196 
35–44 -1,12 1,67 163 
45–54 -1,03 1,87 144 
55–64 -1,11 1,85 170 

Wiek 

65 lat i więcej -0,64 1,98 172 
Wieś -1,20 1,74 359 
Miasto do 19 999 -1,17 1,68 145 
20 000 – 99 999 -1,15 1,77 178 
100 000 – 499 999 -0,99 1,85 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -0,89 1,88 110 
Podstawowe / gimnazjalne -0,86 1,87 185 
Zasadnicze zawodowe -1,19 1,83 232 
Średnie -1,23 1,70 294 

Wykształcenie 

Wyższe -1,09 1,71 241 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -0,99 1,75 127 
Średni personel, technicy -1,70 1,41 34 
Pracownicy adm.-biurowi -1,25 1,59 67 
Pracownicy usług -1,54 1,55 70 
Robotnicy wykwalifikowani -1,44 1,67 91 
Robotnicy niewykwalifik. -1,09 1,58 45 
Rolnicy -1,50 1,41 45 
Pracujący na własny rach. -0,77 1,66 47 
Bezrobotni -1,20 1,89 62 
Emeryci -0,72 1,96 189 
Renciści -0,91 2,02 47 
Uczniowie i studenci -1,23 1,75 66 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,07 1,86 62 
Do 649 zł -1,49 1,51 151 
Od 650 do 999 zł -1,15 1,84 111 
Od 1000 do 1399 zł -1,12 1,81 159 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,18 1,68 144 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -0,74 2,00 153 
Złe -1,83 1,53 105 
Średnie -1,17 1,70 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -0,89 1,85 437 
Kilka razy w tygodniu -1,55 1,80 55 
Raz w tygodniu -1,09 1,79 404 
1–2 razy w miesiącu -1,04 1,70 153 
Kilka razy w roku -1,03 1,78 209 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,15 1,74 120 
Lewica -0,92 1,55 138 

Centrum -0,74 1,73 318 

Prawica -1,48 1,83 319 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,28 1,76 178 
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Tabela 3 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Polskiego Stronnictwa Ludowego (PSL)   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,25 1,42 931 
Mężczyźni -1,31 1,46 454 Płeć 
Kobiety -1,18 1,37 477 
18–24 lata -1,40 1,21 103 
25–34 -1,33 1,36 189 
35–44 -1,36 1,32 162 
45–54 -1,23 1,47 147 
55–64 -1,35 1,48 168 

Wiek 

65 lat i więcej -0,84 1,54 162 
Wieś -1,05 1,56 353 
Miasto do 19 999 -1,33 1,45 143 
20 000 – 99 999 -1,29 1,34 168 
100 000 – 499 999 -1,40 1,27 157 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,48 1,09 110 
Podstawowe / gimnazjalne -0,97 1,62 174 
Zasadnicze zawodowe -1,13 1,55 228 
Średnie -1,41 1,30 292 

Wykształcenie 

Wyższe -1,36 1,22 237 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,29 1,26 125 
Średni personel, technicy -1,53 1,30 34 
Pracownicy adm.-biurowi -1,47 1,13 66 
Pracownicy usług -1,39 1,29 66 
Robotnicy wykwalifikowani -1,34 1,42 91 
Robotnicy niewykwalifik. -1,12 1,77 43 
Rolnicy -1,02 1,82 48 
Pracujący na własny rach. -1,41 1,01 44 
Bezrobotni -1,29 1,40 60 
Emeryci -1,01 1,53 183 
Renciści -1,15 1,69 46 
Uczniowie i studenci -1,36 1,12 62 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,22 1,51 62 
Do 649 zł -1,37 1,43 154 
Od 650 do 999 zł -1,11 1,39 110 
Od 1000 do 1399 zł -1,15 1,56 145 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,36 1,26 138 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,39 1,28 150 
Złe -1,48 1,43 102 
Średnie -1,25 1,42 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,18 1,40 425 
Kilka razy w tygodniu -1,28 1,45 55 
Raz w tygodniu -1,10 1,47 396 
1–2 razy w miesiącu -1,24 1,42 150 
Kilka razy w roku -1,39 1,39 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,49 1,17 116 
Lewica -1,14 1,29 138 

Centrum -1,06 1,37 314 

Prawica -1,42 1,48 313 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,35 1,44 167 
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Tabela 4 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec  Prawa i Sprawiedliwości (PiS) wraz z Polską 
Razem, Prawicą Rzeczypospolitej i Solidarną Polską  

 

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -0,87 1,99 965 
Mężczyźni -1,00 1,92 470 Płeć 
Kobiety -0,75 2,05 496 
18–24 lata -1,08 1,67 110 
25–34 -1,37 1,53 195 
35–44 -0,99 2,00 166 
45–54 -0,96 2,09 152 
55–64 -0,51 2,13 174 

Wiek 

65 lat i więcej -0,34 2,23 168 
Wieś -0,58 2,02 368 
Miasto do 19 999 -0,66 2,01 144 
20 000 – 99 999 -1,14 1,89 182 
100 000 – 499 999 -1,05 1,96 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,43 1,88 110 
Podstawowe / gimnazjalne -0,29 2,16 191 
Zasadnicze zawodowe -0,76 2,04 235 
Średnie -0,99 1,93 299 

Wykształcenie 

Wyższe -1,31 1,75 240 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,48 1,76 127 
Średni personel, technicy -0,73 1,86 35 
Pracownicy adm.-biurowi -1,25 1,55 68 
Pracownicy usług -1,20 1,93 71 
Robotnicy wykwalifikowani -1,03 1,81 93 
Robotnicy niewykwalifik. -0,97 1,90 45 
Rolnicy -0,37 2,07 49 
Pracujący na własny rach. -0,94 1,84 47 
Bezrobotni -0,98 2,05 62 
Emeryci -0,40 2,24 187 
Renciści -0,36 1,99 49 
Uczniowie i studenci -1,21 1,62 68 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -0,35 2,35 64 
Do 649 zł -0,83 2,00 159 
Od 650 do 999 zł -0,36 1,93 114 
Od 1000 do 1399 zł -0,80 2,05 158 
Od 1400 zł do 1999 zł -0,71 1,96 144 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,31 1,95 152 
Złe -0,50 2,07 106 
Średnie -0,70 2,00 419 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,13 1,93 439 
Kilka razy w tygodniu 0,42 2,30 59 
Raz w tygodniu -0,44 2,01 409 
1–2 razy w miesiącu -1,05 1,88 156 
Kilka razy w roku -1,39 1,72 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,90 1,55 120 
Lewica -1,59 1,66 142 

Centrum -1,42 1,56 322 

Prawica 0,06 2,21 322 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,01 1,88 180 
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Tabela 5 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Ruchu Narodowego   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,90 1,43 509 
Mężczyźni -1,93 1,43 287 Płeć 
Kobiety -1,86 1,44 222 
18–24 lata -1,23 1,48 77 
25–34 -1,62 1,34 107 
35–44 -1,97 1,67 89 
45–54 -2,21 1,47 83 
55–64 -2,27 1,09 94 

Wiek 

65 lat i więcej -2,14 1,25 60 
Wieś -1,79 1,43 169 
Miasto do 19 999 -1,79 1,40 67 
20 000 – 99 999 -1,91 1,44 101 
100 000 – 499 999 -1,82 1,62 102 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -2,35 1,10 70 
Podstawowe / gimnazjalne -1,63 1,44 70 
Zasadnicze zawodowe -1,90 1,48 106 
Średnie -1,86 1,52 166 

Wykształcenie 

Wyższe -2,05 1,30 167 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -2,22 1,26 93 
Średni personel, technicy -1,73 1,73 23 
Pracownicy adm.-biurowi -2,10 1,26 39 
Pracownicy usług -1,58 1,55 34 
Robotnicy wykwalifikowani -2,04 1,27 41 
Robotnicy niewykwalifik. -1,26 1,29 25 
Rolnicy -1,52 2,00 25 
Pracujący na własny rach. -1,82 1,69 29 
Bezrobotni -2,03 1,14 30 
Emeryci -2,20 1,20 79 
Renciści -2,47 0,92 19 
Uczniowie i studenci -1,22 1,52 48 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,63 1,75 25 
Do 649 zł -1,49 1,37 58 
Od 650 do 999 zł -1,59 1,57 64 
Od 1000 do 1399 zł -1,81 1,58 87 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,83 1,47 75 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -2,10 1,36 113 
Złe -1,81 1,35 45 
Średnie -1,99 1,37 198 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,84 1,50 265 
Kilka razy w tygodniu -1,54 2,09 25 
Raz w tygodniu -1,79 1,46 201 
1–2 razy w miesiącu -1,73 1,48 82 
Kilka razy w roku -2,04 1,17 112 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -2,23 1,31 82 
Lewica -2,25 1,28 88 

Centrum -1,97 1,27 170 

Prawica -1,65 1,58 190 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,96 1,52 61 

 
 
 



 

 

- 15 -

 
Tabela 6 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec  Sojuszu Lewicy Demokratycznej (SLD)   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,61 1,33 922 
Mężczyźni -1,69 1,33 454 Płeć 
Kobiety -1,54 1,32 468 
18–24 lata -1,47 1,41 105 
25–34 -1,71 1,10 185 
35–44 -1,59 1,40 162 
45–54 -1,81 1,19 142 
55–64 -1,60 1,29 170 

Wiek 

65 lat i więcej -1,47 1,55 159 
Wieś -1,52 1,36 350 
Miasto do 19 999 -1,61 1,25 140 
20 000 – 99 999 -1,58 1,40 169 
100 000 – 499 999 -1,76 1,28 156 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,76 1,25 108 
Podstawowe / gimnazjalne -1,38 1,49 172 
Zasadnicze zawodowe -1,56 1,31 225 
Średnie -1,65 1,29 285 

Wykształcenie 

Wyższe -1,78 1,23 240 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,78 1,29 127 
Średni personel, technicy -1,74 1,35 34 
Pracownicy adm.-biurowi -1,77 1,14 66 
Pracownicy usług -1,67 1,22 66 
Robotnicy wykwalifikowani -1,80 1,02 92 
Robotnicy niewykwalifik. -1,58 1,40 45 
Rolnicy -1,62 1,19 46 
Pracujący na własny rach. -1,84 0,87 43 
Bezrobotni -1,39 1,58 57 
Emeryci -1,55 1,45 179 
Renciści -1,52 1,52 45 
Uczniowie i studenci -1,37 1,46 66 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,28 1,45 55 
Do 649 zł -1,70 1,25 149 
Od 650 do 999 zł -1,24 1,45 106 
Od 1000 do 1399 zł -1,51 1,30 152 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,64 1,34 137 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,74 1,30 150 
Złe -1,62 1,45 95 
Średnie -1,68 1,27 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,56 1,36 423 
Kilka razy w tygodniu -1,83 1,26 54 
Raz w tygodniu -1,64 1,30 400 
1–2 razy w miesiącu -1,57 1,24 147 
Kilka razy w roku -1,68 1,30 198 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,43 1,52 110 
Lewica -1,13 1,62 136 

Centrum -1,51 1,26 315 

Prawica -1,95 1,15 312 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,57 1,34 160 
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Tabela 7 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec  Twojego Ruchu   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -2,01 1,26 741 
Mężczyźni -2,02 1,21 386 Płeć 
Kobiety -1,99 1,30 355 
18–24 lata -1,64 1,46 92 
25–34 -1,97 1,10 154 
35–44 -1,92 1,40 134 
45–54 -2,10 1,22 125 
55–64 -2,15 1,13 135 

Wiek 

65 lat i więcej -2,18 1,24 102 
Wieś -1,98 1,30 276 
Miasto do 19 999 -2,03 1,21 109 
20 000 – 99 999 -1,95 1,36 135 
100 000 – 499 999 -2,07 1,17 125 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -2,05 1,15 95 
Podstawowe / gimnazjalne -2,00 1,43 124 
Zasadnicze zawodowe -2,05 1,29 176 
Średnie -2,08 1,14 231 

Wykształcenie 

Wyższe -1,89 1,25 210 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,82 1,28 113 
Średni personel, technicy -2,44 0,79 27 
Pracownicy adm.-biurowi -1,94 1,31 59 
Pracownicy usług -1,94 1,23 57 
Robotnicy wykwalifikowani -1,84 1,32 74 
Robotnicy niewykwalifik. -2,13 1,09 34 
Rolnicy -1,52 1,57 37 
Pracujący na własny rach. -2,11 1,16 32 
Bezrobotni -2,01 1,38 49 
Emeryci -2,17 1,16 123 
Renciści -2,47 1,00 35 
Uczniowie i studenci -1,79 1,43 60 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -2,39 0,96 39 
Do 649 zł -2,08 1,20 116 
Od 650 do 999 zł -2,06 1,10 85 
Od 1000 do 1399 zł -1,90 1,37 113 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,94 1,32 116 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,99 1,20 133 
Złe -2,25 1,07 72 
Średnie -2,08 1,17 315 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,89 1,36 354 
Kilka razy w tygodniu -2,42 1,06 37 
Raz w tygodniu -2,03 1,33 323 
1–2 razy w miesiącu -2,00 1,11 110 
Kilka razy w roku -1,90 1,17 165 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,90 1,37 95 
Lewica -1,71 1,43 114 

Centrum -1,87 1,24 240 

Prawica -2,22 1,17 269 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -2,07 1,24 118 
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Tabela 8 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Demokracji Bezpośredniej   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,53 1,53 226 
Mężczyźni -1,50 1,54 129 Płeć 
Kobiety -1,57 1,53 97 
18–24 lata -1,14 1,47 41 
25–34 -1,59 1,22 50 
35–44 -1,51 1,68 42 
45–54 -1,79 1,32 32 
55–64 -1,78 1,82 36 

Wiek 

65 lat i więcej -1,41 1,74 24 
Wieś -1,60 1,64 82 
Miasto do 19 999 -1,51 1,54 35 
20 000 – 99 999 -1,41 1,41 42 
100 000 – 499 999 -1,53 1,60 45 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,54 1,27 21 
Podstawowe / gimnazjalne -1,33 1,60 55 
Zasadnicze zawodowe -1,50 1,61 42 
Średnie -1,69 1,46 73 

Wykształcenie 

Wyższe -1,55 1,51 57 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,39 1,62 30 
Średni personel, technicy -1,48 1,32 8 
Pracownicy adm.-biurowi -1,87 1,01 23 
Pracownicy usług -2,10 1,10 11 
Robotnicy wykwalifikowani -1,69 1,38 19 
Robotnicy niewykwalifik. -1,07 1,31 21 
Rolnicy -1,51 1,70 16 
Pracujący na własny rach. -2,61 0,68 9 
Bezrobotni -1,13 1,76 17 
Emeryci -1,51 1,83 32 
Renciści -2,43 1,03 7 
Uczniowie i studenci -1,19 1,68 23 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,16 1,92 10 
Do 649 zł -1,19 1,58 36 
Od 650 do 999 zł -1,48 1,40 32 
Od 1000 do 1399 zł -1,15 1,78 45 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,23 1,42 38 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,79 1,57 36 
Złe -1,65 1,54 23 
Średnie -1,62 1,43 93 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,43 1,62 109 
Kilka razy w tygodniu -2,08 1,23 12 
Raz w tygodniu -1,54 1,45 103 
1–2 razy w miesiącu -1,15 1,59 39 
Kilka razy w roku -1,33 1,73 35 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,79 1,58 31 
Lewica -1,28 1,74 29 

Centrum -1,46 1,53 79 

Prawica -1,48 1,50 84 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -2,05 1,36 33 
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Tabela 9 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec inicjatywy politycznej Pawła Kukiza (Ruch JOW)   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -0,38 1,87 814 
Mężczyźni -0,33 1,89 404 Płeć 
Kobiety -0,43 1,85 410 
18–24 lata 0,21 1,72 104 
25–34 0,10 1,77 177 
35–44 -0,44 1,96 147 
45–54 -0,66 1,87 131 
55–64 -0,74 1,80 144 

Wiek 

65 lat i więcej -0,81 1,85 110 
Wieś -0,29 1,78 306 
Miasto do 19 999 -0,15 1,85 123 
20 000 – 99 999 -0,62 1,98 152 
100 000 – 499 999 -0,16 1,94 132 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -0,84 1,83 102 
Podstawowe / gimnazjalne -0,38 1,91 131 
Zasadnicze zawodowe -0,32 1,85 198 
Średnie -0,29 1,87 257 

Wykształcenie 

Wyższe -0,53 1,87 228 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -0,61 1,82 122 
Średni personel, technicy 0,21 2,25 34 
Pracownicy adm.-biurowi -0,59 1,81 62 
Pracownicy usług -0,35 1,77 64 
Robotnicy wykwalifikowani -0,49 1,81 78 
Robotnicy niewykwalifik. -0,07 2,02 41 
Rolnicy -0,53 1,90 41 
Pracujący na własny rach. -0,77 1,78 42 
Bezrobotni 0,36 1,92 53 
Emeryci -0,64 1,88 137 
Renciści -0,75 2,16 31 
Uczniowie i studenci 0,39 1,56 62 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -0,39 1,58 48 
Do 649 zł -0,49 1,90 126 
Od 650 do 999 zł -0,15 1,81 94 
Od 1000 do 1399 zł -0,11 1,87 138 
Od 1400 zł do 1999 zł -0,25 1,86 120 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -0,75 1,94 145 
Złe -0,02 2,03 76 
Średnie -0,32 1,82 349 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -0,50 1,87 389 
Kilka razy w tygodniu -0,69 1,80 46 
Raz w tygodniu -0,49 1,78 347 
1–2 razy w miesiącu -0,22 1,80 132 
Kilka razy w roku -0,18 1,97 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -0,41 2,05 100 
Lewica -0,92 1,83 122 

Centrum -0,42 1,70 274 

Prawica -0,08 1,91 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -0,42 2,04 137 
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Tabela 10 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec ruchu Wolność i Równość (WiR)   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,81 1,35 270 
Mężczyźni -2,01 1,23 145 Płeć 
Kobiety -1,57 1,44 125 
18–24 lata -1,29 1,39 41 
25–34 -1,52 1,31 54 
35–44 -2,14 0,98 48 
45–54 -1,91 1,41 47 
55–64 -2,00 1,37 50 

Wiek 

65 lat i więcej -2,01 1,52 31 
Wieś -1,72 1,36 107 
Miasto do 19 999 -2,28 1,13 36 
20 000 – 99 999 -1,46 1,65 51 
100 000 – 499 999 -1,92 1,18 42 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,97 1,05 33 
Podstawowe / gimnazjalne -1,60 1,46 53 
Zasadnicze zawodowe -1,84 1,39 58 
Średnie -1,86 1,40 91 

Wykształcenie 

Wyższe -1,86 1,15 67 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,74 1,33 37 
Średni personel, technicy -1,95 1,49 11 
Pracownicy adm.-biurowi -1,95 1,11 23 
Pracownicy usług -1,35 1,26 16 
Robotnicy wykwalifikowani -2,09 1,30 23 
Robotnicy niewykwalifik. -1,42 1,77 18 
Rolnicy -2,01 1,04 16 
Pracujący na własny rach. -2,21 1,02 17 
Bezrobotni -2,00 1,07 22 
Emeryci -2,12 1,44 40 
Renciści -1,83 1,45 9 
Uczniowie i studenci -1,19 1,41 25 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -1,24 1,54 11 
Do 649 zł -1,70 1,26 48 
Od 650 do 999 zł -1,81 1,30 32 
Od 1000 do 1399 zł -1,81 1,37 43 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,84 1,45 37 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,70 1,43 50 
Złe -1,60 1,39 28 
Średnie -2,09 1,20 106 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,62 1,41 136 
Kilka razy w tygodniu -2,45 1,22 11 
Raz w tygodniu -1,74 1,30 127 
1–2 razy w miesiącu -1,61 1,39 41 
Kilka razy w roku -1,72 1,55 49 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -2,10 1,20 37 
Lewica -1,73 1,44 36 

Centrum -1,72 1,44 99 

Prawica -1,90 1,20 97 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,86 1,41 38 
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Tabela 11 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec  inicjatywy politycznej Ryszarda Petru – 

NowoczesnaPL  
 

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,38 1,62 414 
Mężczyźni -1,33 1,72 245 Płeć 
Kobiety -1,46 1,47 169 
18–24 lata -1,66 1,19 43 
25–34 -1,21 1,51 67 
35–44 -1,38 1,71 82 
45–54 -1,41 1,65 72 
55–64 -1,54 1,63 85 

Wiek 

65 lat i więcej -1,13 1,80 65 
Wieś -1,61 1,59 128 
Miasto do 19 999 -1,58 1,36 59 
20 000 – 99 999 -1,27 1,62 83 
100 000 – 499 999 -1,16 1,81 75 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,16 1,62 68 
Podstawowe / gimnazjalne -1,69 1,70 59 
Zasadnicze zawodowe -1,77 1,64 78 
Średnie -1,63 1,33 135 

Wykształcenie 

Wyższe -0,81 1,68 142 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -0,47 1,71 80 
Średni personel, technicy -1,78 1,26 18 
Pracownicy adm.-biurowi -1,55 1,24 31 
Pracownicy usług -1,69 1,23 22 
Robotnicy wykwalifikowani -1,81 1,37 30 
Robotnicy niewykwalifik. -2,26 1,25 16 
Rolnicy -1,77 1,76 25 
Pracujący na własny rach. -1,29 1,63 24 
Bezrobotni -2,01 1,17 23 
Emeryci -1,18 1,81 82 
Renciści -1,80 1,65 14 
Uczniowie i studenci -1,43 1,29 29 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -2,06 1,40 20 
Do 649 zł -1,93 1,26 40 
Od 650 do 999 zł -1,86 1,35 50 
Od 1000 do 1399 zł -1,50 1,57 73 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,33 1,62 64 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -0,90 1,76 97 
Złe -1,71 1,63 42 
Średnie -1,49 1,62 157 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,23 1,61 215 
Kilka razy w tygodniu -2,11 1,20 27 
Raz w tygodniu -1,39 1,53 165 
1–2 razy w miesiącu -1,18 1,62 58 
Kilka razy w roku -1,19 1,85 98 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,39 1,57 60 
Lewica -1,08 1,66 66 

Centrum -1,11 1,57 138 

Prawica -1,51 1,58 164 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -2,17 1,59 45 
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Tabela 12 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Partii Zielonych   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,57 1,41 451 
Mężczyźni -1,62 1,42 258 Płeć 
Kobiety -1,51 1,39 193 
18–24 lata -1,52 1,46 53 
25–34 -1,56 1,31 76 
35–44 -1,59 1,32 80 
45–54 -1,73 1,25 79 
55–64 -1,53 1,56 97 

Wiek 

65 lat i więcej -1,48 1,57 66 
Wieś -1,62 1,46 158 
Miasto do 19 999 -1,42 1,58 63 
20 000 – 99 999 -1,73 1,25 82 
100 000 – 499 999 -1,74 1,37 85 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,16 1,30 63 
Podstawowe / gimnazjalne -1,63 1,53 72 
Zasadnicze zawodowe -1,50 1,58 89 
Średnie -1,65 1,38 144 

Wykształcenie 

Wyższe -1,51 1,27 146 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,20 1,38 85 
Średni personel, technicy -1,96 0,98 23 
Pracownicy adm.-biurowi -1,91 0,94 31 
Pracownicy usług -1,21 1,47 20 
Robotnicy wykwalifikowani -1,46 1,60 40 
Robotnicy niewykwalifik. -1,63 1,39 22 
Rolnicy -1,88 1,22 24 
Pracujący na własny rach. -2,25 0,95 23 
Bezrobotni -1,26 1,45 26 
Emeryci -1,62 1,47 81 
Renciści -1,34 2,08 21 
Uczniowie i studenci -1,51 1,47 37 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -2,10 1,05 21 
Do 649 zł -1,55 1,36 63 
Od 650 do 999 zł -1,39 1,61 54 
Od 1000 do 1399 zł -1,70 1,38 69 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,31 1,45 68 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,63 1,33 105 
Złe -1,96 1,25 45 
Średnie -1,58 1,39 183 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,49 1,44 223 
Kilka razy w tygodniu -2,02 1,46 23 
Raz w tygodniu -1,73 1,32 178 
1–2 razy w miesiącu -1,35 1,47 75 
Kilka razy w roku -1,40 1,42 104 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,37 1,50 65 
Lewica -1,23 1,57 77 

Centrum -1,55 1,26 140 

Prawica -1,60 1,43 183 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -2,03 1,40 51 
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Tabela 13 

Średnie ocen na skali aprobaty–dezaprobaty (od -3 do +3) 
wobec Partii Razem   

Średnia Odchylenie standardowe 

Liczba osób 

Ogółem -1,64 1,37 309 
Mężczyźni -1,79 1,27 167 Płeć 
Kobiety -1,46 1,46 142 
18–24 lata -1,44 1,14 45 
25–34 -1,48 1,29 58 
35–44 -1,45 1,49 50 
45–54 -1,95 1,29 53 
55–64 -1,78 1,37 62 

Wiek 

65 lat i więcej -1,67 1,62 40 
Wieś -1,60 1,57 108 
Miasto do 19 999 -1,73 1,20 47 
20 000 – 99 999 -1,51 1,36 57 
100 000 – 499 999 -1,64 1,27 53 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. -1,79 1,14 42 
Podstawowe / gimnazjalne -1,60 1,57 64 
Zasadnicze zawodowe -1,45 1,53 68 
Średnie -1,90 1,17 102 

Wykształcenie 

Wyższe -1,48 1,25 75 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. -1,43 1,20 44 
Średni personel, technicy -1,74 1,24 13 
Pracownicy adm.-biurowi -1,70 1,33 21 
Pracownicy usług -1,63 1,08 18 
Robotnicy wykwalifikowani -2,06 1,17 24 
Robotnicy niewykwalifik. -1,86 1,42 17 
Rolnicy -1,87 1,08 23 
Pracujący na własny rach. -2,34 1,00 12 
Bezrobotni -1,50 1,69 21 
Emeryci -1,57 1,56 55 
Renciści -1,68 1,62 13 
Uczniowie i studenci -1,51 1,21 30 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni -0,97 1,79 18 
Do 649 zł -1,52 1,41 43 
Od 650 do 999 zł -1,32 1,64 44 
Od 1000 do 1399 zł -1,52 1,49 53 
Od 1400 zł do 1999 zł -1,47 1,29 51 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej -1,99 1,23 54 
Złe -1,75 1,57 24 
Średnie -1,67 1,39 139 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre -1,59 1,33 145 
Kilka razy w tygodniu -1,64 1,70 14 
Raz w tygodniu -1,67 1,30 139 
1–2 razy w miesiącu -1,42 1,37 50 
Kilka razy w roku -1,64 1,32 63 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy -1,76 1,41 37 
Lewica -1,49 1,42 57 

Centrum -1,84 1,20 98 

Prawica -1,54 1,39 114 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć -1,61 1,61 40 

 


